

疫情之下 孕产妇和婴幼儿安全如何保障?

在国内新型冠状病毒感染的肺炎这场防疫战中，孕产妇和婴幼儿作为特殊重点人群，格外受关注。

如何保障他们的安全？受到感染又该如何医治？

针对这些问题，记者进行了多方面采访。专家表示，尽管疫情形势严峻，但正确防护和妥善治疗可以为母婴安全保驾护航，要避免过于焦虑。

A 孕妇是否要推迟产检需综合判断

江苏淮安市民张青怀孕23周多了，马上面临胎儿系统超声筛查和葡萄糖耐量试验。这两项不能省略的检查，让她很为难。

张青觉得医院都是“高危地区”，很担心被感染上。她所在的一个孕妈群，几乎人人都有这样的担心，很多人在孩子没出生前就把小名取为“安安”“康康”，盼着能顺利生产，孩子健康平安。

对孕妇妈妈关心的产检问题，复旦大学附属妇产科医院副院长、产科专家李笑天教授在接受记者采访时表示，是否需要推迟产检，需要根据孕周、产检内容、妊娠风险评级以及孕妇的自我管理能力综合判断。

“一般而言，妊娠11—14周的NT检查和妊娠20—24周的胎儿畸形筛查往往只接



受预约，建议按期产检；妊娠14—20周的唐氏血清学筛查、妊娠24—28周的糖耐量检测、妊娠29—32周的超声检查可以在此时

间范围内与主管医生联系后适当延期；妊娠34周特别是妊娠36周需要每周复查胎心监护，建议定期产检。”李笑天说，如有条件租用远程胎心监护并能获取远程会诊，可以在密切监测的前提下适当减少产检次数。

“疫情防控确非一朝一夕，孕妇学会自我防护要比恐惧医院更加重要。”李笑天表示。

B 母乳中是否会有新型冠状病毒尚不确定

如果孕妇妈妈疑似感染了，该如何诊断？能不能拍肺部CT？

李笑天介绍，孕妇诊断新型冠状病毒感染的肺炎的标准与非孕妇相同，临床疑似病例加病毒核酸检测或病毒基因测序予以确诊。比较特殊的是，在诊断临床疑似病例的过程中，辐射量较小的胸片价值有限，而肺部CT具有重要的参考价值。

因此，李笑天建议，对于疑似感染或感染急性期孕妇，可在充分保护腹部的情况下使用CT进行胸部检查。

在这场疫情中，相信孕妇妈妈们能得到家人的悉心呵护，自身也会更加注意防护。一旦被感染或疑似感染，也要切忌过于焦虑，充分休息、充足睡眠、放松心情才有利于身体恢复。

专家提醒需要注意的一点是，对于疑似或已确诊新型冠状病毒感染的肺炎的孕产妇，目前尚不确定母乳中是否有新型冠状病毒。因此，她们的新生儿，暂不推荐母乳喂养，但建议定期挤出乳汁，保证泌乳，直至排除或治愈后才可行母乳喂养。

C 看护人不要对着孩子打喷嚏、呼气

目前，儿童及婴幼儿也有新型冠状病毒感染的肺炎的病例。在北京通报的确诊病例中，就有一名9个月大的婴幼儿感染者。家长怎样有效看护才能预防儿童及婴幼儿感染？

在国家卫生健康委员会1日举行的新闻发布会上，北京儿童医院急诊科主任王荃表示：“新型冠状病毒流行期间，家长和儿童要减少外出，尤其是要减少去人口密集的场所和不通风的空间，如果要外出，建议去空旷、通风、人少的区间活动。”

根据第四版诊疗方案，经呼吸道飞沫传播是新型冠状病毒主要的传播途径，也可通过接触传播。王荃建议，如果要带孩子去人口密集的场所和不通风的空间去玩，家长一定要做到有效的看护。

戴口罩可以有效阻止飞沫传播。王荃建议，家长要买儿童专用的一次性口罩，因为儿童尤其是低龄儿童的脸形相对比较小，戴成人口罩不严密，不能起到防护作用。

“但1岁以下的孩子是不太适合戴口罩的。唯一能做的就是做好家长的防护，如看护人要戴好口罩，不要对着孩子打喷嚏、呼气，做好居家消毒清洁安全等工作。”王荃指出。

王荃还建议，家长要特别注意孩子的手卫生，避免让孩子乱摸、吃手、揉眼睛。外出时可以带含酒精类的一次性手消毒液给儿童的手消毒，回家后也一定要及时洗手，注意手卫生。

据新华社

口罩如何正确佩戴 世卫组织这么说

世界卫生组织3日就新型冠状病毒感染肺炎疫情发布最新回答，其中就如何正确佩戴口罩发布了专家意见。

世卫组织在其最新回答中说，佩戴口罩可以帮助预防某些呼吸系统疾病的传播，但在有些情况下佩戴口罩也容易使人产生某种“虚假的安全感”，导致人们可能忽略其他同等重要的基本防护措施。

对此，世卫组织强调，仅佩戴口罩并不足以预防感染，还要配合正确洗手以及与他人尽量保持一米以上距离等措施。此外，口罩也应合理使用，以避免不必要的资源浪费和潜在的口罩误用。

世卫组织同时提醒说，必须确保口罩的正确使用和处置，以保证其有效并避免因不正确使用和处置口罩而增加病毒传播风险。

世卫组织给出的正确使用和处置口罩的一些具体建议如下：

1. 戴口罩之前，请先用含酒精的洗手液或肥皂洗手。

2. 口罩要遮严口鼻，以尽可能减少面部和口罩边缘之间的缝隙。

3. 避免用手触碰口罩面。如果非要这样做，要提前使用含酒精的洗手液或肥皂洗手。

4. 一旦口罩潮湿应立即更换。

5. 不要重复使用一次性口罩。

6. 通过两端线绳摘取口罩，避免用手触摸口罩面的前部。

7. 取下口罩后应立即丢弃在密闭的垃圾箱中并用含酒精的洗手液或肥皂洗手。

8. 没有必要为了最大限度防护而佩戴多重口罩。

9. 在任何情况下都不建议佩戴布口罩（例如棉布或纱布口罩）。

据新华社

研究显示：抗击新型冠状病毒感染肺炎疫情——

精神心理干预 意义重大

澳门大学日前公布的一项最新研究结果指出，鉴于以往全球范围内病毒爆发的流行病学经验，在本次抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情过程中，实施全面的心理测试和相应的精神心理干预意义重大。

研究发现，在此次疫情暴发期间，确诊患者和疑似病例由于担心新型冠状病毒造成的严重后果，可能会感到无助、孤独、愤怒，甚至出现拒绝治疗、暴力等行为，他们正在经历的发热、缺氧、咳嗽等感染症状也会加重上述精神症状。

此外，被隔离的家属和密切接触者，会出现紧张害怕的情绪，担心被歧视，甚至产生负罪感。而在临床一线奋战的医护人员，往往面临更大的感染风险以及更多的心理困扰。

研究人员建议，各地卫生部门应组建多学科的精神科和临床心理队伍，为患者、被隔离的家属和密切接触者，以及一线医护人员提供适当的精神心理干预和支持措施；针对已经感染的患者及家属，要及时沟通病情，还可以提供远程在线心理咨询服，如通过微信等方式帮助了解最新疫情；对于感染的患者，应该进行抑郁、焦虑等方面定期心理筛查，发现问题后要及时处理。

这一研究结果由澳门大学健康科学学院项玉涛教授领导的研究团队发布，目前已刊登在英国知名医学期刊《柳叶刀》上。

据新华社

防范新型冠状病毒 各国官方机构如何说

当前多个国家出现了新型冠状病毒感染肺炎病例，公众应如何防范病毒，在出现疑似症状时又该怎么办呢？世界卫生组织以及多国官方医卫机构纷纷给出建议。

如何避免被感染？世卫组织专家认为，最重要的是保持基本的手部和呼吸道卫生以及安全饮食，并尽可能避免与任何表现出呼吸道疾病症状的人密切接触，与他们保持至少一到两米的距离。具体操作包括勤洗手，避免用手接触口鼻眼等。

如果出现疑似症状怎么办？世卫组织专家说，如果只是感到不适，可先在家观察。如果接触过潜在感染源，并有发烧咳嗽或呼吸困难等症状，则要及时就医。澳大利亚新南威尔士州卫生部门专

家说，本身患有心脏病、肺病等疾病的人群，一旦感染新型冠状病毒，后果可能非常严重，因此需要格外注意。

德国联邦疾病防控机构罗伯特·科赫研究所专家提醒，出现急性呼吸道感染的人进入公共场所一定要戴好口罩，以防病毒通过飞沫传染他人。口罩务必完全贴合脸部，一旦弄湿及时更换。

与患者有过密切接触的人需要马上就医吗？美国疾病控制和预防中心建议，应在最后一次接触后监测自己的健康状况14天，观察是否出现发热、咳嗽、呼吸困难、畏寒、身体疼痛、腹泻等症状。一旦有症状出现，立即就医并告知有关接触史；如无任何症状，可照常生活。

一些疑似和轻症患者可能需要居家隔离。世卫组织提醒，居家隔离人员一定要与

医疗卫生机构保持联系。如条件允许，医护人员最好定期上门了解被隔离人员情况，其家庭成员的健康状况也需密切关注。

美国疾控中心在一份相关预防指南中专门对被隔离人员提出具体要求，包括限制外出，不要前往公共场所，也不要乘坐公共交通工具或出租车；在家时应尽可能处在与其他家人不同的房间，如有可能的话使用单独洗手间；与他人在同一房间时，应佩戴口罩；咳嗽或打喷嚏时应注意遮挡，然后立即用肥皂和水洗手至少20秒；不要与家人共用餐具、毛巾、床上用品等；常用物品勤消毒；如果病情恶化，立即就医。

关于防范新型冠状病毒，日本厚生劳动省也给出了勤洗手、佩戴口罩等建议，不过该机构同时呼吁民众注重心理健康，不要对疫情过度担心。

据新华社

宅在家要“发霉”？体育学院专家教你居家健身

当前，新型冠状病毒感染的肺炎疫情依然严峻，人们长时间宅在家中，如果缺乏身体活动，对健康不利，而且容易产生焦虑、烦躁等不良情绪。突击锻炼、运动过量或运动强度过大，又会增加感染风险。宅在家中该如何科学进行体育锻炼？近日，华中师范大学体育学院院长、教授王斌结合不同人的身体状况特点，发布了一套健身方法。

王斌介绍，对于锻炼项目的选择，公众要结合家里的实际情况，根据自己的爱好选择健身项目。没有特殊运动技能，

或者在家里没有条件的情况下，可以选择一些简单、容易上手的健身项目，“市民可以进行上肢伸肌力量练习、腹肌力量练习、俯卧撑、直臂上举等居家锻炼”。

对于儿童、青少年，可以选择一些趣味性和简单易懂的锻炼项目，进行快乐体操、儿童游戏。成年人可以做一些有氧健身操，甚至一些亲子健身项目。老年人则可以打太极拳、八段锦。

王斌说，疫期居家健身的运动强度应以中小强度为主，有良好健身习惯的个人

可以适当进行大强度的体育锻炼。缺乏良好健身习惯的则应当遵循循序渐进的健身原则，从小强度开始逐渐过渡。

就锻炼时间和频率来说，专家建议成年人每周至少锻炼3天，每天至少30分钟。每日单次锻炼不能达到30分钟者，分次进行亦可产生相同的累积效应。

“医务工作者奋战在防疫第一线，身心俱疲，偶有闲暇时间，可考虑做简单的活动缓解疲劳。”王斌说，医务工作者应选择简单的肩、背、上肢肌肉的放松牵拉。

据新华社